

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2021年12月 1

星期三 < 辛丑年十月廿七 >

A13

温暖事迹讲述建设佛山故事

佛山“最美异地务工人员”“最美高校毕业生”出炉

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员霍嘉琪摄影报道：近日，2021“我为佛山代言”系列活动之“最美异地务工人员”“最美高校毕业生”发布仪式召开。王凯等10人获得“最美异地务工人员”、占迪专等10人获得“最美高校毕业生”以及石醒欣等10人获得网络投票“最具人气奖”。

据了解，本次活动呈现行业覆盖广、申报质量高、个人事迹亮点多、网络影响力大等特点。活动自9月启动以来，共征集110位候选人。报名者从阅历丰富的“60后”到青春活力的“90后”，涵盖了智能制造、机械化工、大数据应用、文化创意、民生消费等各行各业。

入选的60位候选代表，通过组织推荐、投票评议、审定公示等环节，最终产生“最美异地务工人员”“最美高校毕业生”，网络投票“最具人气奖”各10名获奖者。

“最美异地务工人员”最美高校毕业生”用平凡、温暖的事迹讲述了建设佛山的故事，这些凝聚正能量的典型人物就在我们身边，他们的每一个名字、每一张面孔、每一份感动，都深深镌刻在我们心中，值得由衷地为他们鼓掌。”广东省就业服务管理局副局长郑晖出席活动并表示，希望全体劳动者都能够以“最美”人员为榜样，继续以一往无前、风雨无阻的姿态，努力实现自身的人生价值，携手谱写新时代奋斗者的最美华章，为打造高质量发展的新广东贡献力量。

“最美异地务工人员”获奖代表谭自洲，他是一名退伍军人，目前从事快递员的工作。作为佛山义工团队的一员，他利用业余时间参与社区公益活动，定期前往敬老院为孤寡老人剪头发、剪指甲、修轮椅，他被《人民日报》赞誉为“最美剪发的快递小哥”。他

接下来，佛山市各级人社、工会部门还将结合党史学习教育、“我为群众办实事”等实践活动，将“最美”人员的先进事迹融入招才引智系列宣传工作中，高质量打造“优越佛山·佛山有约”品牌，全方位提升“我为佛山代言”



获奖人员与主办方嘉宾上台合影

系列活动的感召力引导力，讲好“佛山故事”，将佛山打造成为优质就业之城、全民社保之城、人才

向往之城、和谐劳动之城，让全社会成员都能体会到佛山之美和佛山温度。

打通纾困惠企政策“最后一公里”

今年，佛山市文广旅体局发放2617多万元扶持文旅企业

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、实习生沈奕彬、通讯员王雪报道：记者从佛山市文广旅体局获悉，近日，该局根据《佛山市促进全域旅游发展扶持办法》政策要求，对通过评审的125家企业、164个项目进行扶持，共发放了扶持资金2617多万元。打通纾困惠企政策“最后一公里”，支持文旅企业有效应对新冠肺炎疫情的持续影响，缓解文旅企业的经济压力。

据介绍，近两年来，佛山市文广旅体局已累计向文旅企业发放扶持资金6253多万元。扶持对象包括旅行社、A级旅游景区、星级饭店、民宿、特色旅游项目、旅游专线、旅游集散中心、旅游厕所建设、旅游人才等项目。

在政策扶持之下，佛山市文旅企业在积极寻求提升发展的新路径。

“我们推出了‘旅游+农

业’、‘旅游+教育’等项目，通过创办研学基地、直播售卖扶贫产品等形式来推动企业的转型升级，获得收入维持经营，也能借此广泛地宣传我们的企业，介绍佛山的旅游景点，可谓一举多得。”佛山市口岸国际旅行社有限公司相关负责人表示，在扶持政策的引导下，他们正在探索新的发展方向。

佛山市文广旅体局相关负责人指出，佛山地处珠三角腹地，周边城市的游客消费力强，同时佛山自身优势明显，拥有佛山美食、石湾陶瓷、魅力水乡等特色旅游资源。接下来，佛山市文广旅体局将针对全域旅游发展及疫情形势的变化进一步调整完善扶持政策，打造佛山旅游产品推广宣传平台；多举措提振市场信心，为旅游业发展提供切实有效的帮助，促进旅游行业的稳步复苏。

“青”说佛山工作室挂牌仪式举行

网聚青春，开启粤港澳青年协同发展新篇章

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员叶可菲摄影报道：为打造贴近、服务和引领粤港澳青少年的特色工作品牌，推动共青团与新媒体行业企业资源共享融合，11月30日，“青”说佛山工作室挂牌仪式暨“佛山青少年新媒体联盟”成立活动在佛山举行。

该工作室是集时政评议、创新创业、文化交流等多方面于一体，探索推出服务粤港澳青年的新平台、新载体，对于发挥粤港澳青年示范引领作用，推动开启粤港澳大湾区人才协

同发展的崭新篇章具有重要意义。工作室以政府推动，社会参与、公益服务为抓手，以粤港澳青年为主体，聚焦打造一流营商环境，推动高质量发展等重要主题，紧密结合个人鲜活生动的工作、学习和生活经历经验，持续性开展圆桌交流会，推出“青”说佛山系列短视频、条漫等丰富的新媒体产品，同时计划筹建粤港澳大湾区青年直播基地。

活动中，首期“粤港澳青年圆桌交流会”精彩上演。



1

如何塑造佛山发展新形态，成为营商环境制度改革领头羊？



1

首期粤港澳青年圆桌交流会在活动现场开展

南海区启动新一轮对村巡察

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员叶芳晖报道：近日，佛山市南海区召开巡察工作动员部署会，对十四届区委第一轮对村巡察工作进行动员部署。据部署，2021年11月下旬至2022年1月上旬，区委将派出7个巡察组启动新一轮对村巡察。

部署会上，南海区委常委、区纪委书记、区监委主任、区委巡察工作领导小组组长周鹏作动员讲话，南海区委常委、区委组织部部长、区委巡察工作领导小组副组长潘伟华宣读巡察工作授权任职及任务分工决定。

会议要求，要准确把握巡察监督重点，紧盯被巡察党组织职能责任，紧盯全面从严治党阶段性特征，紧盯领导班子和关键少

数，紧盯人民群众反映强烈的突出问题，围绕“三个聚焦”查找政治偏差。要坚持围绕中心、服务大局，将基层党组织推乡村振兴、污染防治攻坚、村改攻坚、农村宅基地制度改革、基层治理改革等重点工作落实情况作为巡察重点，发挥监督保障执行、促进完善发展作用。

根据南海区委巡察工作部署，2021年11月下旬至2022年1月上旬，区委将派出7个巡察组分别对桂城街道夏北社区、平西社区、九江镇上东社区、璜矶社区、西樵镇海舟村、朝山社区、丹灶镇下安村、仙湖社区、狮山镇刘村、芦塘社区、大沥镇平地社区、沥北社区、里水镇得胜村、石塘村等14个村（社区）党组织开展巡察监督。

佛山120调度员首用新系统“助产”产妇8分钟顺利分娩

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员张银细摄影报道：面对产妇即将临盆，急救指挥中心一边安排医护人员急如星火赶来，一边通过远程电话指导产妇的家人……近日，佛山市医疗急救指挥中心实现成立后即通过新系统“助产”，最终实现母子平安。

“我妈妈怀孕了，现在快要生了！”11月20日5时，佛山市医疗急救指挥中心调度员接听了来自南海区里水镇辖区的一个紧急求助电话，电话那头是稚嫩的孩子声音，电话外还夹杂着家人焦急、忙碌的声音：“快点，快点来！”

在接听电话后，佛山市医疗急救指挥中心（以下简称“佛山120”）调度员傅秋梅马上与报警者家人进行有效沟通。据了解，报警者家中有一名临盆产妇，羊水已破，傅秋梅凭借自己掌握的临床知识



经过多方努力，产妇母子平安（照片获当事人授权，未经许可不得转载）

判断得出产程已迫在眉睫。考虑到情况紧急，同在佛山120当班另一名调度员罗健茵马上启动应急处置机制，立即下达指令调派离报警地点最近的里水医院救护车赶往现场，为傅秋梅以专业的医学角度了解产妇的实时情况，安抚产妇家人的情绪，并对产妇家人进一步的产前指导提供了更充裕的时间。

“快点，快点，她马上就要生了！”伴随着“啊”一声大叫，产妇家人继续回应调度员问题：“出来了，要出来了！我看到小孩的头了！”电话那头伴随着产妇因恐惧产生的哭喊声，情况一时间有点混乱。

“你要让产妇平躺着。”傅秋梅沉着冷静，头脑清晰地进行指导。没过多久，电话那头传来了婴儿的哭喊声，但这并不意味着结束。调度员依旧没有松懈，及时劝告电话那头

的家属不要剪断脐带，并叮嘱要检查出血情况和婴儿情况，及时给产妇和婴儿做好保暖措施。

随即，产妇的丈夫回到家

中，傅秋梅与其进行了后续沟

通，并规范指导其丈夫及时观

察产妇情况，观察婴儿有哭喊

及时清理口鼻分泌物，保持呼

吸道通畅并让其持续拍打足

底让婴儿哭出来；同时安抚产

妇丈夫情绪，耐心等待救护车

到来。直到确认里水医院急

救人员到达现场后，傅秋梅悬

着的心终于放了下来。

整个分娩过程历时约8分

钟，属于十分紧急的情况，但

没有松懈，及时劝告电话那头

的家属不要剪断脐带，并叮嘱

要检查出血情况和婴儿情况，

及时给产妇和婴儿做好保暖

措施。

据了解，这是佛山市医疗

急救指挥中心于11月20日进

行启动仪式宣布120调度中

心正式上线当日，首例120调度

员通过远程电话指导院前分

娩成功个案，佛山120调度工

作始终遵循“就近、就急、就专

业、兼顾患者意愿”的四大调

派原则，以“人民至上，生命至

上”为宗旨，致力于做好佛山市

院前急救服务，切实保障人民

群众的生命安全。

佛山地铁3号线项目有新进展

创意园站—逢沙站区间右线、出场线顺利移交



羊城晚报讯 记者欧阳志

强、通讯员何勇强摄影报道：近

日，随着创意园站—逢沙站区间

右线隧道内联络通道施工的机

械轰鸣声逐渐停止，标志着3202

标区间土建施工在既定时间

节点内全面完工；隔日，创意园

站—逢沙站区间右线和出场

线隧道移交会顺利召开，为三号

线首通段轨道提供了有力保障。

据了解，创意园站—逢沙站

区间右线全长约1.9km，后期

施工的三个联络通道地质条件

复杂多变，主要包含砂质黏性

土、强—风化花岗岩、中粗砂、

粉细砂等不良地层，含水量大，

地面前部有不良地质，多采用冷

冻法施工，无论是在打孔、冻结还

是在开挖期间，施工空间小、难

度大，安全风险和管控压力大。

据介绍，为提高工作效率，

该标段首次在施工高峰期三个

联络通道同时作业。面对风

险，3202标业主代表主动作

为，凸显责任担当，多次牵头召

开风险分析讨论会、专家论证会，

集思广益，确保施工过程万无一失。

以保安全、控制量、稳进度

为宗旨，在重大风险施工期间，

3202标多次成立专项安全值班小组，深入施工一线与施工单

位技术人员协调沟通、风险巡查；

同时在施工前严格要求项目部

落实管理人员值班值守，实时更

新监测数据，确保顺利施工。

最终，经参建各方齐心协

力，创意园站—逢沙站区间右

线克服了一系列重大风险，仅耗

时5个月即保质保量地完成

了区间3个联络通道施工，于

既定时间节点内移交铺轨。

值得一提的是，佛山地铁

三号线视频监控项目三维可视

化平台按照计划节点此前上

线，该平台具有视频巡站、一键

报警快速定位等功能，有助于

提升运营管理和服务效率。这

是三维可视化平台在珠三角地

区地铁项目上的首次应用。

据介绍，佛山地铁3号线南

起顺德客运港站，北至科技

学院站，沿线共设车站37座，

力争2022年年底首通41公

里（镇安站至顺德学院站）初期

运营。该地铁未来可换乘的轨

道交通线路多达13条，其中多

条可换乘进入广州，将成为佛

山轨道交通网中最便捷的“南北

大动脉”。

据透露，该工程计划2